

GLASUL HUNEDOAREI

ORGAN POLITIC NAȚIONAL.

ABONAMENT:
Pe 1 an . . . 20 cor. | Pe 1/4 an . . . 5 cor.
Pe 1/2 an . . . 10 cor. | Nrul 40 fil.
Apare în fiecare Sâmbătă.

Redactor resp.:
GAVRIL DEAC
Primredactor:
VICTOR UNGUR

Redacția și administrația:
Hunedoara, Piața Libertății Nr. 12.
Unde sunt a să adresa toate scrijele și abonamentele
precum și publicațiunile. TELEFON 21.
Manuscrise nu se restituiesc.

Ce dorim!

Desrobiți din cătușele sclăviei trupești și sufletești a lor 17 veacuri, Provedința divină ne-a introdus din nou în strămoșele noastre drepturi, a căror amintire a fost susținută cu atâtea lacrimi și suferințe, cum rar i sa dat vre unui popor în istoria lumii.

Avem însă greaua sarcină, ca de sub ruinele unei dominațiuni străine de 1000 de ani, să ne desgropăm vechia noastră cultură, carea de abea de mai licărea în o omorțală dureroasă adânc sub suprafața dominată de tot ce e străin și dujmănos neamului nostru. Și ni se impune cu o îndoită ponderezitate, ca ceiace nu a putut clădi sute de generații, să clădim noi cu puterile slăbite în luptele de existență, fiind avizați și acum numai la vrednicia proprie.

De și diferitele clase sociale, cari în urma împrejurărilor vitrege prin cari au trecut puțină abatere au dovedit dela nivelarea înpusă de interesele comune, astăzi totuș să reclamă o și mai multă coeziune, ținând cont de aceea recerintă dreaptă, *că statul e a celor ce muncesc, și nu a trândavilor născocitori de intrigi politice și sociale.*

Ne-am clădit o casă a căreia mobilă e prea infectat de diferite insecte și microbi, încât la curățirea lor să recere întreaga noastră putere de muncă și energie, ne sfiindune a înlocui cu toată radicalitate ce e rău și putrăd, cu altele solide și cu trăinicie.

Spre îndeplinirea acestora am crezut a depune un bun serviciu cultivării raporturilor culturale și sociale ale acestui jur atât de mult neglijat și lipsit de ori ce educația bună, redactând o foie săptămânală cu caracter românesc și democratic, aici în vechiul cuib a falnicei familii române de odinioară, a Corvineștilor, nădăjduind, că cu modesta noastră muncă, prin îndrumări politice sociale și morale, vom contribui și noi la consolidarea mândrului nostru stat românesc.

Coloanele acestei foi deci vor fi de o potrivă deschise tuturor chiestiu-nilor de interes obștesc, deschizând

lang teren de deplasare a dorințelor drepte a muncitorilor de pământ sateni și a industriașului și intelectualului de la oraș.

Mai presus de toate însă avem de scop unificarea de vederi, unirea puterilor naționale răzlețe și conglăsuirea diferitelor interese de caracter social și politic, militând cu inzență, ca în acestea timpuri grele de pefaceri, fiecare cetățan rumân să-și *acomodeze particularitățile în cadrul binelui comun.*

Lozinca noastră e, că statul reînființat nu poate exista decât numai ca stat român și creștin; avem însă ca una dintre cele mai de căpetenie probleme, nutrirea raporturilor amicale cu conlocuitorii de diferite națiuni și legi, ca să demonstrăm programul egalității decretat în 1 Decembre a. trecut la Alba Iulia, dorind ca toți cei-ce îs au de datorință *munca și nu distrugerea*, să simtă că aceasta patrie le este o mai bună mamă decât cea repausată.

Pe baza acestui program apelăm la toți intelectuali și ruralii știutori de carte, să aboneze acest organ de publicitate respândindu-l până în cele mai îndepărtate cătănuri, cerând cea mai largă încredere în schimbul deobligamentului nostru, că redacția și administrația acestei foi stă escluziv în serviciul tuturor celor ce au vre-o justă cerere sau dorință de debutare cinstită pe terenul publicității.

Redacția.

Ayunarea poporală electorală.

Ziua Înălțării sf. Cruci (27 Sept. 1919) ne-a îmbracat orașul nostru în un adevărat aspect sărbătoreesc, având deosebita bucurie a saluta în mijlocul nostru pe candidatul de deputat Vasile C. Osvadă, simpaticul și conștientul secretar al Resortului Agriculturii. În bătaia razelor de soare a începutului de toamnă o mare mulțime de alegători din loc și jur așteptau cu o vie emoțiune rostirea în graiul românesc a drepturilor pentru cari ni sa angajat în lupta conducătorii noștrii naționali.

La oarele 11 și 1/2 în mijlocul

«Piaței libertății» sosește candidatul nostru între ovațiile sincere ale mulțimei și între acordurile vioi ale marșului Sinaii, cântat de musica fabricii de fier din loc. După ce să postează incunjurat de inteligența din Hunedoara și jur pe tribuna postată în mijlocul piaței, inimosul primar al orașului Teofil Tulea prin o cuvântare însufletită — accentuând însămnătatea, că am ajuns și timpul când ne siliți de forța administrații maghiare putem să ne manifestăm constiința națională — și sulevând importanța mare că partidul național are toată garanța democratică, deci avem posibilitatea în cadrele acestui partid a ne închiega rândurile, cu atât mai vartos fiindcă ni să dă plăcută ocazie ca prin designarea norocoasă a conducătorilor noștrii de la Sibiu, să putem depune mandatul acestui cerc în mâna unui bărbat, care ne-a dat destule probe de vrednicie, — declară adunarea de deschisă salutând pe cei prezenți cu rugăminte să deie ascultare la rândul său dlui candidat, la desfășurarea programului său.

Vorbește apoi părințele G. Rain din Nadăștia inf. făcând o comparare între alegerile de deputat din trecut pline de silnicie și terorizări, și cele ce vor fi acuma, libere și ne înfluințate. Asemănă munca noastră întru desgroparea stindardului românesc cu munca împărătesei Elena, care mult a trudit săpând după crucea lui Xr. Recomandă pe candidatul de deputat în dragostea tuturor.

Ia apoi cuvântul iubitul nostru candidat Vasile C. Osvadă, secretar general al Resortului Agriculturii desfășurându-și programul cam cu următoarele cuvinte:

16 ani am fost al vostru, când în luptele grele de existență ne găseam alături țărani su sufletul, și domni cu înăllegerea. A venit vremea, ca încheieturile vechiului Stat maghiar să înceapă a trozni, și atunci am plecat acolo, unde credeam că e mai multă lipsă de mine. Gândul însă îmi era cu drag la Dvoastră, ca în pribegia plină de neajunsuri să-mi sorb putere de luptă. Azi după 4 ani, fiind iarăș aici, sufletul meu e cuprins de un viu sentimentalism, și sum mândru, stiind că am luptat bună luptă. Frați alegători! La temelia muncii noastre

e cel mai larg democratism înțelept și simț de libertate. Nu voim politică, *dinte pentru dinte și ochiu pentru ochiu*, că e sub demnitatea noastră să izbim în cei ce sunt nenorociți. Ei să-și iubească neamul cel puțin cum noi ni l-am iubit, și să si vadă a reveni la muncă cinstită. Suntem datori însă cinstei noastre de neam să o spunem, *că aceasta fără trebuie să aibe caracter de stat național român, o desevârșită independență politică națională*, pe baza dreptului istoric și a culturii românești. În intern voim dreptate pe toată linia, fără amestec în politica națională, susținându-ne independența politică și economică. Avem o țară bogată; atârână numai de la vrednicia noastră și puterea de muncă, ca să nu avem lipsă de ajutor din afară. Noi stăm pe baza programului național refăcut în program de guvernament. — Primul gând ne-a fost să lărgim dreptul de vot așa cum îl aveți, călăuziți de principiul, că poporul să nu deie numai dare și cătane, ci el să-și aleagă și reprezentăți la casa țării. Al doilea gând ne-a fost să dregem o nedreptate de sute de ani, să dăm pământul celui ce-l și lucră. Pământul nu e o pungă cu bani, să-l lărgești și strâmtorezi după plac fără muncă, deci nu putem admite ca cei născuți în mătăsuri, sau norocoși prin lotărie, sau dotați dela diferti regi pentru servicii aduse chiar în contra poporului, să aibe pământ lătit fără truda lor, ear poporul să le fie slugă. — Pământul să ia dela toți cari nu sunt cetățeni ai țării, de la toate persoanele morale, de la cei ce 12 ani de-a rândul le-au fost dat în arândă și de la toți cari au cumpărat pământ cu ocrotirea legilor ungurești. Aceasta e deja lege pe care putere pământească nu o mai poate schimba. Moșiile mari să iau de la proprietari, să inpart însă cu socoteală, fiecărui cât poate lucra colonizând sate întregi unde cere trebuința. Fiindcă viitorul și acestui ținut e creșterea de vite, vom da pășune comunelor unde să-și pască vitele fiecare în mod proporțional. Pământul să va plăti în prețul de înainte de anul 1913, pentru care scop Banca Agrară va împrumuta pe cei lipsiți cu așteptare de 20—50 ani; ba celor ce vor fi colonizați le plătește statul $\frac{1}{4}$ din prețul pământului. Sa început deci să să facă dreptate. Sum membru al partidului național român a cărui credeu sa facut la anul 1882 la Miercurea, iar la 1905 la Sibiu a fost talmăcit, și azi lucrăm pentru amplificarea lui în program de guvernare. Poporul țărilor alipite trebuie să deie tot sprijinul celor din București, avem însă în program o punte de lămurire a reprezentării Transilvaniei în guvernul central. Nu facem stat în stat; suntem un neam, trebuie să fim o țară, făcând toate slujbele la fel, dar cu executare decentralizată. Nu poate cunoaște Munteanul dorințele Bucovineanului, și nu știe Băsrăbeanul interesele locale ale Ardeleanului. Guvernul stă la București, dar și nouă ne trebuie un fel de ocârmuire provincială. Politica de acum înainte e economia, ear lupta va fi a capitalului. Trebuie să fim tari, ca în această luptă să nu fim învinși, dezvoltându-ne industria pe toate terețele, să nu mai fim nevoiți a ne aduce acele din germania și orologeale din Elveția. Muncitorii fabricilor îmi sunt tot atât de dragi ca și economii, am însă convingerea că organizația muncitorilor nu e nevoie să fie socialistă nici politică, ci escluziv pe baza de breazlă, susținând că averea individuală are să susteie. În afară vrem să stângem focul, ca să nu ardă și casa noastră,

mai având și o parte din averea noastră acolo în Ungaria. Cu lumea mare și în deosebit cu aliații nostri suntem în cele mai bune relații de preținie. Armata română e pe la lacul Balaton, Bulgarii de abea mai au 15000 de oameni, iar Sârbii să bat cu însuși frații lor cu Montenegrii. Că adunăm armată în Bănat, o facem din precauțiune, ca să nu treacă răul și la noi. Cerem față de toți respectarea contractului din 1916 legat cu aliații.

De acest oraș e legat tot sufletul meu, de aceia am și primit cu o viie bucurie designarea comitetului central de a fi candidatul acestui cerc, știind că întrunesc și simpatia alegătorilor de aci, cărora le făgăduiesc de dragul convingerilor mele, că am să-mi pun și eu umărul, ca acest centru să fie un mare oraș de industrie, cu atât mai vârtos, că tot fierul României Dvoastra aveți să-l liferăți din minele acestea bogate. Trebuie să vă creșteți o generație întreagă de muncitori.

Pe steagul luptei mele e scrisă dragostea de neam. Dacă credeți și apreciați aceasta dragoste, vă rog să-mi dați votul să vă fiu reprezentant în camera din București.

* * *

Vorbirea izvorită din cea mai curată convingere și dragoste de neam a fost ascultată cu un interes deosebit, fiind oratorul întrerupt de nenumărate ori de aclamări și ovații. Și că cuvintele rostite a rescolit și cele mai îndepărtate inimi, a dovedit-o un fruntaș al socialiștilor Simon *Ardelan*, care a declarat că ei sunt *socialiștii lui Iuliu Maniu*, și de acum înainte își vor adresa dorințele „*inbitului nostru deputat Vasilie C. Osvadă*.” Tot asemenea îi votează încredere domnului candidat și sateanul Petru *Popovici* din Ruda, după a caruia vorbire președintele incheie adunarea îndeplinindu-și și o plăcută datorință de a prezenta mulțimei pe dl Prefect al Județului Dr. *Toma Vasinca*, care onorându-ne cu prezența a și fost salutat cu urale de „*să trăiască*.”

Frați Români! Ne îndeplinim o datorință sfântă, dacă ne grupăm cu toții în jurul candidatului Vasilie C. *Osvadă*, având garanța suficientă în trecutul său plin de fapte întru prosperarea neamului, că și acum își va pune toată energia să ducă la bun sfârșit programul de muncă ce și la scris pe steagul desfășurat în prezența noastră. Nici noi nu avem altă dorință, decât se fim reprezentați prin un bărbat vrednic și de cinstă pe care în persoana dlui secretar de stat Vasilie C. *Osvadă*, credem că l-am și aflat, fiind de plină convingere, că va fi unul dintre cei mai energici luptători pentru binele poporului și pentru curățirea moravurilor în multe cazuri nu prea mulțămitoare.

Cătră cetățenii din Hunedoara și jur.

Prin decisiul Resortului Cultelor școala civilă comunală de fete să deschide, fiind amplificată și cu băieți, pentru care scop Directorul acestei școli dl *Nicolae Dragomir* a și sosit în orașul nostru. Ne ținem de o datorință de buni cetățeni ca fiecare să-și facă chestie de onoare și mândrie națională a s'înscrie fetele și băieții la aceasta școală, unde ni să dau toate învățăturile în dulcea noastră limbă românească, în care limbă, și numai în aceia, să va putea validata ori ce

cetățan a României întregite. Trebuie să avem în vedere că cât de curând să va înființa o școală de industrie, unde ușor vor putea trece cei pregătiți în școala noastră civilă, și unde fără cunoașterea limbei românești pe deplin, nimemi nu să va putea fericii. Apelăm deci la simțul de onoare românesc a tuturor cari vreau să fie cinstitorii acestei țări, să grăbească a-si înscrie copiii la școala civilă română, luându-i de la cele străine, dacă din nepricepere iar fi înscriși acolo. Statul Român celor săreci le pune în vedere și anumite înlezni de didectru, pre când cei ce în acestea vremuri de reinviere națională își necinstesc neamul prin purtarea fiilor și a fetelor lor la școli străine de limba și legea noastră, societatea românească din Hunedoara va ști să-i privească ca pe niște nedemni și contrari intereselor noastre, ear la rândul lor îi vom ști aprecia după faptele lor. Înscrierile să efeituesc cel târziu până în 10 Octombrie.

Apel de abonare!

Frați muncitori de pământ, al minelor și fabrică; fruntași orașeni și săteni; Inteligență opidală și rurală, apelăm la simțul de bun români ai tuturor să ne grupăm în jurul acestui organ condus de cele mai nobile intențiuni de propagere a tuturor intereselor obștești.

Prețul abonamentului:

pe un an . . .	20 cor.
pe $\frac{1}{2}$ un . . .	10 cor.
pe $\frac{1}{4}$ an . . .	5 cor.
un număr . . .	40 fileri.

Abonamentele sa să trimită la aoresa: Tipografia Iosiv Wachter Hunedoara. Cei cari nu abonează foia să ne trimită acest număr de proba înapoi.

Administrația.

INFORMAȚIUNILE SĂPTĂMÂNII.

În memorie.

Imnul Regal Român.

Trăiască Regele
În pace și onor,
De țară iubitor
Și-apărător de țară.
Fi e domn glorios
Peste noi;
Fi-e 'n veci norocos
În război.
O, Doamne sfinte,
Cerește părinte,
Susține cu a ta mână
Coroana Româna

Trăiască Patria
Cât soarele cerește,
Rai dulce românesc,
Ce poart'un mare nume!
Fi-e 'n veci el ferit
De nevoi!
Fi-e 'n veci locuit
De eroi!
O, Doamne sfinte,

Cerese părinte,
Intinde a ta mână
Pe Țara Română.

— **Un prietin de-al nostru.** În zilele trecute a trecut prin Ardeal unul dintre cei mai binevoitori prietin a Românilor, diplomatul Francez *Saint-Aulaire*, care cercetând trupele noastre din Budapesta a vorbit cu entuziasm despre purtarea corectă a ostasului român, declarând că miliția română nu numai sieși 'ș-a eluptat glorie, ci a apărat și prestigiul antantei. În călătoria sa pe la Oradea, Cluj, Turda, Sibiu și Sălitate a fost întâmpinat cu sincere ovății. E de remarcat ca la Turda a depus o cunună pe mormântul lui Mihaiu Viteazul, exprimânduși admirația pentru acest viteaz bărbat al neamului românesc. Dragostea noastră să-l însotească în drumul lui spre țara soră, cafe ne-a voit mult bine.

— **Casina română.** În localul ospătăriei lui Iosiv *Hagyó*, în proximele zile, să va deschide casina română, probabil cu o festivitate solemnă. Membru casenei poate fi fiecare cetățean român cu trecut și caracter nepătat, care solvește anual suma de 48 lei ca ordinar intern, 36 lei ca ordinar estern și 24 lei ca membru ajutător, ear ca membru fondator 500 lei odată pentru totdeuna. În-sinuarile de membie să pot face ori și când.

— **Deschiderea școlii civile.** Consiliul Dirigent Resortul Cultelor a denumit corpul didactic în frunte cu dl Director Nicolae *Dragomir* pentru școala noastră civilă, care a și început inscrierile fetelor și băieților la aceasta școală, care va fi să deie contingentele de lipsă pentru școala de industrie ce să va înființa în curând în orașul nostru.

— **Escomunicarea străinilor.** Cei ce nu aparțin orașului și sunt de espulsat, în cele mai apropiate zile vor avea vagoanele de tip ă pentru transportarea averii miscătoare la locul de aparținere.

— **Leafa funcționarilor.** Toți funcționarii administrativi și ai oficilor de stat conform nouălor norme de salarizare vor fi plătiți în lei cu o considerabilă ridicare de plată față de până acuma.

— **Convocare.** Direcțiunea băncii „Corvineana” din Hunedoara a convocat acționarii la adunare generală extraordinară pe Duminecă în 5 Octomvrie n. 1919 la oarele 2 p. m. în scopul urcării capitalului societar.

— **Foc din negrijă.** În noapte spre 1 Octombrie prin negrijă sa aprins nutrețul în șura primariului din Racăstie. Aprinderea nebăgândușă în seama, mai târziu a erupt focul în un grad atât de mare, încât stângerea lui era aproape imposibilă. Focarii din Hunedoara fiind alarmați au alergat la față locului, dar în urma întârzierii la podul *neglijat* de la cimiterul r. cat. Au ajuns numai atunci, când vre-o 6-8 cară de nutreți și vre-o 200 măsurii de grâu și șura primarului a fost mistuite de foc. Norocul că focul sa localizat.

— **Atențiune.** Să atrage atențiunea poliției orașului asupra faptului că pe piață cofărițele cumpără toate produsele de la sătenele venite la țirgurile de săptămâna, așa că consumătorii sunt nevoiți a să provedea din a doua mână cu preț mai ridicat.

— **Mozi.** Producțiunile cinematografice pentru orașul nostru au fost regulate prin Statut, care a obținut deja aprobarea prefectului, și a fost înaintat la Rezortul cuvenit, unde în curând va obține întărirea, în cât în 12 Octombrie a. c. să va presta prima producțiune în localul ospătăriei fabricii de fier, ca producțiune a orașului.

— **Constituire** Preoțiimea română din jur e concycață pe Sâmbătă, 11 Octombrie a. c. la o ședință de constituire în cadrul asociației clerului.

— **Nou medic orășănesc.** Prin denumirea din partea forului competent vom primi în zilele proxime medic orășănesc în persoana dl Dr. *Laurențiu Lesnican*. Începem cu incetul să venim în ordine.

— **Publicului.** Să înprospetează tuturor locuitorilor orașului, să-și provadă curtea cu vas mai mare cu apă pentru eventualele izbucniri de foc, ca nu cumva poliția să fie necesită a întreveni pe calea de autoritate.

— **Zaharul.** Prețul zaharului conform nouelor dispoziției să stabilitate cu 26 Cor. în Hunedoara, întâlegând cel adus prin Brașov sau Craiova.

— **Ordonanțe.** Fiie care să și platească darea, acsisul, electrica și proventul, că la din contra să va esecva.

— Soldați cari nu 'sau primit banii de demobilizare (C. 360) să să prezinte pâna Duminecă la Deva.

— Gomilele de pe drumul principal să și le gate fiecare sub urmăre de pedeapsă.

— Chibritele (lemnusele) să pot scoete cu asemnări de la primarie. 10 cuții Cor. 250.

Cum stăm cu lumea?

În launtru:

Stăm în preajma alegerilor de deputați și senatori, care alegere să va și efeptui îndată ce avem un guvern stabil. O parte însămnată a ungurilor (șăcuimea și cei mai în apropiere de centru) au decis să iaie parte la luptele electorale, primind prin aceasta de neschimbabilă situația politică creată în urma rezboiului. Vor avea deci și ei deputați în București. — Consiliul Dirigent parte sa mutat la Cluj, iar celelalte rozorturi vor urma. — După multele frământari am ajuns la un guvern compus din generali în frunte cu generalul *Văitoianu*. Gnvernul nou are de scop legăturile amicale cu aliații, *apărarea demnității statului român* și conducerea liberala și nepărtinitoare a alegerilor pentru Constituanta. Părțile Ardelene și a le Bănătuului sunt reprezentate prin ministrii de până acuma, fără portofoliu, nu că doară ar consimții cu noua fază a politiceii, ci mai mult pentru demonstrarea unității. De altcum *Văitoianu*, dupa cuvintele lui *T. Ionescu*, e tot *I. Breteanu*, dar în uniformă și chipiu.

Armata română e tot pe la lacul Balaton, și susține ordinea pe șesu-

rile Ungariei spre mulțămirea populației și și a antantei. În curând regiamentele noastre să vor retrage dincoace de Tisa, sperând că până atunci va avea și Budapesta un guvern cuminte și cu trecere. — În Bănat avem armată în număr de a face față ori căreia încercări de a arunca tăciunii neînțălegilor și la noi, a certelor sângeroase dintre Sârbi și Muntenegrenii aliați cu Albanezi.

În afară:

Pacea e încă tot în baltă. Tratatul cu Austria va trebuii modificat, din cauza României, a căreia prietime e mult mai prețioasă de cât toată bogăția orientului, de oarece noi suntem singurul stat de ordine în întreg centrul și răsăritul Europei.

— În Rusia e tot anarhie. În Siberia să luptă contra bolșevicilor generalul *Colceag*, cu mai puțin noroc, sau nici așa; prin Ucraina e o nizuință, vrednică de o mai bună cauză, după ajungere la putere a lui aristocratul *Denikin*, și a pretinsului democrat *Petliura*, sub emularea cărora poporul suferă iar bolșevicii mai resuflă. Antanta a decis a lăsa întreaga fosta Rusie, ca singură să să cristalizeze și să ajungă la o forma de stabilitate oare cere.

— În Balcani afară de luptele de frați între Sârbi și Montenegrii, avem să înregistrăm deprimarea cea mare produse la Bulgari în urma grelelor condiții puse de Conferința de pace. Grecia, ca totdeună, cuprinde cei convine mai bine, întreagă Tracie. Ca ceva înbucurător înregistrăm faptul că frații nostrii din Pind, Macedonienii, vor primii o oare care autonomie. Mica noastră soră acuș va fi fată mare...

— În Asia mică tot revoluție. Sărmani armeni au să suferă mult în urma rescoalelor turcești bolșevice, pe cari Antanta de o cam dată nu le poate sufoca.

De altcum și Anglia are destul de lucru cu resculații Indieni și cu Irlandezii de a casă, poate ca urmăre a neloialității manifestată față de România la conferința de pace.

— În fine faptul îndrăznet a lui *D'Anunsio*, care cu un detasament de soldați a cuprins orașul *Fiume*, pare a prinde tot mai multă simpatie în Italia. Să prea poate cu guvernul Italian să fie incapabil a întreprinde vre-un paș eficace contra lui, mai având în vedere și aceia, că *Fiume* e reclamata și de oficialitate fraților Italiani.

— Noi să ne vedem de muncă și să ne apărăm ce al nostru, că celelalte popoară își vor aranja ele socoteală, dacă nu altcum, cu tocmeala.

Împotriva răspânditorilor de știri.

1. Vor fi considerați ca infractori:
a) Acei cari fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pestrazi, etc., vor comunica, colporta, comenta în orice chip, știri fie adevărate, fie imagine, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de războiu.

Cenzurat de NICULA.

Frumoasa grădină

din Strada Gheorghe Barițiu
proprietatea băncii „CORVINEANA“ să parcelează.
Doritorii de a cumpăra loc de casă să se prezinte în biroul institutului pentru informații.

Anunțuri
să primesc
la administrația.

Magazin asortat cu
artici de

băcănie,
coloniale
și
mărfuri mixte

N. ȚINTEA

HUNEDOARA, Piața Libertății.

„CORVINEANA“

institut de credit și economii, societate pe acții în HUNEDOARA.

FONDATA LA 1895

Capital de acții	Cor.	70.000
Fondului de rezervă	Cor.	150.000
Depuneri spre fructificare	Cor.	1,200.000
Circulația anuală	Cor.	14,000 000

Direcțiunea: *Teofil Tulea* președinte, *Simeon Chirca* vice-președinte.

Membrii: *Nicolae Albu l. Ianes, Nicolae Țintea, Adam Lula, Iosif Florea, George Popoviciu, George Turcan și Iosif Șoimoș;*

Comitetul de supraveghiere: *Dominic Rațiu* președinte, *Otto Popovits, Alexandru Petreu și Eduard Toth,*

Institutul primește depuneri de bani spre fructificare dela 1 Cor. în sus și plătește deponenților cele mai favorabile interese. După toate depunerile contribuția o solvește institutul separat. Acordează: creditele personale pe lângă cambii, credite cambiale cu acoperire hipotecară, credite hipotecare și avansuri pe efecte publice (lombard). — Informațiuni mai deaproape se dau de dreptul la institut, sau la cerere și în scris.

DIRECȚIUNEA.

Să caută

un învățacel de tipograf,
un învățacel de legător de cărți

și

o fată de ajutor de tipograf
cu un salariu bun și cu aplicare
momentană, în tipografia lui
IOSIV WACHTER.

TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA lui**IOSIV WACHTER, HUNEDOARA****PRIMEȘTE**

spre pregătire tot felul de tipărituri oficiale; efectuează edarea de cărți, reviste lunare și săptămânale; execută imprimări private și de comerț; tipărește cu preț convenabil și cu gust bilete de logodnă, cununie și de vizită, file de menue, invitații și anunțuri funebre.

Mare magazin de
imprimări admini-
strative și comu-
nale.

Editura foalei
politice
„GLASUL HUNEDOAREI.“

DISPUNE

de un mare magazin de revizite de școală: hârtie și unelte de scris, de desen și de pechetat, cerneală în diferite culori. Hârtii de epistole, ilustrate, revizite de cancelarie, albumuri, cărți cu ilustrații, calamare, farbe pentru pictură, modele de desen etc. în mare selecționare.

Stindarde naționale să pot procura.